
PAŽITSKÉ ZVESTI 
 

1  

 
 

 
 
 
 
 

PAŽITSKÉ ZVESTI 
pre občanov 

 
 
 
 
 
 

 

„Nech stromček zapáli svetlo v nás, 

nech sviečka vyčarí úsmev zas. 
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želáme Vám všetkým Vianoc šťastný čas.“  
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Milí spoluobčania, 
Prichádzame s novembrovým číslom Pažitských zvestí. Všetci sme vo veľkom 
pracovnom časovom vypätí, veď „horia termíny“, je potrebné toho ešte toľko 
stihnúť, veď sa blíži koniec roka.  

Prajem Vám, aby ste ozaj všetko stihli, aby ste si k štedrovečernému stolu 
sadali s pocitom spokojnosti, lásky a úľavy. 

Nás v obci toho tiež ešte dosť čaká. December je štedrý na spoločenské akcie: 
Privítame Mikuláša, čakajú nás Pažitské vianočné trhy, Vianočný koncert v nás 
umocní povznesenú náladu... Tiež však musíme „postíhať termíny“, ktoré nám 
ukladá legislatíva,  je potrebné schváliť zmeny, ktoré sú pre chod obce dôležité. 
Na stránkach nájde pozvánky a oznámenia o obecných aktivitách, ale aj 
navrhované zmeny v daniach a poplatkoch. 

Do konca roka plánujeme ešte dve zasadania obecného zastupiteľstva. Prvé sa 
bude konať na konci novembra, kde budeme prerokovávať a schvaľovať okrem 
iného zmenu VZN o miestnych daniach a poplatkoch za komunálny odpad na 
území obce Pažiť. V decembri nás bude čakať prerokovanie návrhu rozpočtu 
na rok 2025, zmena VZN, ktorým sa určuje výška príspevku na čiastočnú 
úhradu nákladov v školskom zariadení materská škola, v zriaďovateľskej 
pôsobnosti obce Pažiť... 

Prichádza sviatočný čas, na ktorý sa dlho teší každý z nás. Vôňa koláčov vôkol 
sa rozlieha, Vianočnej nálade každý z nás podlieha. 
Zabudnime na smútok, zanechajme zvady, buďme k sebe milí, dobrí a majme 
sa radi. Prišiel čas Vianočný, zvonček tíško cinká, nech každému sa splní túžba, 
aspoň malilinká. 
Šťastné a veselé želajme si spolu, a potom sadnime spoločne k 
Štedrovečernému stolu.  

      Mgr. Slavka Súlovská, starostka obce 
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POZVÁNKA 

Podľa zákona SNR č. 369/1990 Zb. v planom znení zvoláva starostka obce  
XV. zasadanie OZ obce Pažiť, ktoré sa bude konať dňa 28.11.2023 (štvrtok) 
o 17.00 hod. v Kultúrnom dome v Pažiti 

1. Otvorenie 
2. Voľba návrhovej komisie, určenie zapisovateľa a overovateľov zápisnice 
3. Návrh Všeobecne záväzného nariadenia č. 1/2024 o miestnych daniach 

a poplatkoch za komunálny odpad na území obce Pažiť. 
4. Čerpanie finančných prostriedkov z rozpočtu obce k 30.9.2024. 
5. Úprava rozpočtu obce 1/2024. 
6. Záverečný audit rok 2023. 
7. Oznámenie o vzdaní sa mandátu poslanca OZ k 31.12.2024 
8. Informácia o zapojení sa obce a podaných žiadostiach o finančné prostriedky 

z európskej únie. 
9. Vyhodnotenie uznesení zo VI. a VII. zasadania OZ obce Pažiť. 
10. Vystúpenie starostky obce k prebiehajúcim kontrolám na obci. 
11. Vystúpenie starostky obce k plánovaným kultúrno-spoločenským. 
12. Vystúpenie starostky obce k zrealizovaným investičným akciám v obci 

v roku 2024. 
13. Diskusia 
14. Návrh na uznesenie z XV. zasadania OZ obce Pažiť 
15. Záver 

  
Mgr. Slavka Súlovská, starostka obce 

 
Pozvánka má informatívny charakter. 
Obec si vyhradzuje právo zmeny programu v lehote 3 dni pred konaním 
zasadania obecného zastupiteľstva. Zároveň bude v tomto termíne zverejnená 
pozvánka na webovom sídle obce a v úradnej tabuli obce. 
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Dane a poplatky rok 2025 
 
Na stránke obce je zverejnený návrh VZN o miestnych daniach a 
poplatkoch za komunálny odpad na území obce Pažiť. 
Po dlhom zvážení sme pristúpili k návrhu zvýšiť daň z nehnuteľnosti, 
ktorá sa v obci nezvyšovala viac ako desať rokov. Opätovne sa zvyšuje aj 
cena za vývoz odpadu. 
Aj po navrhnutom zvýšení dane z nehnuteľnosti je výška dane v našej obci 
jedna z najnižších v celom okrese. Ostatné obce počas uplynulých rokov 
pristúpili k takémuto kroku opakovane.  
Daň z nehnuteľnosti slúži hlavne na údržbu verejných priestranstiev, 
verejné osvetlenie, kultúrne a spoločenské akcie... V súčasnosti je celkový 
objem dane z nehnuteľnosti cca 11.000,- eur, pričom najväčším 
poplatníkom je PDP Veľké Uherce a podnikateľské subjekty obce. 
Občania platia v priemere cca 20-25,-€ ročne. Aj keď bude budúci rok 
ťažký, z pohľadu celkového zvyšovania na základe konsolidácie 
verejných financií, obec musí pristúpiť k takémuto kroku, aby z týchto 
peňazí mohla čiastočne pokryť chod obce v uvedených oblastiach. 
 
Opätovne je navrhnuté aj zvýšenie poplatku za odpad zo súčasných 
0,100€/osoba/kalendárny deň na 0,110€/osoba/kalendárny deň. Stále však 
nemáme presné informácie za cenu skládkovania a poplatok štátu. 
Veríme, že do konania Zasadania OZ obce Pažiť, budú tieto informácie 
presné a budeme môcť schváliť poplatok v takej výške, aby pokryl celkové 
náklady obce na odvoz a likvidáciu odpadu. 
Poplatok za vývoz a likvidáciu odpadu sa bude upravovať vo všetkých 
obciach Slovenska, keďže je to oblasť, ktorá sa nedotýka len nás. Je to 
poplatok, ktorého zmeny v súčasnosti ovplyvňuje hlavne schválená 
legislatíva. Nie je v moci vedenia obce tieto skutočnosti nejako zmeniť. 
 
V rámci konsolidácie verejných peňazí sa budú krátiť aj rozpočty obcí. 
Materské školy prechádzajú pod štát, budú mať výrazne znížený rozpočet. 
Naďalej však dofinancovanie, havarijné situácie a podobne zostávajú na 
“pleciach obcí”. Zároveň sa budú krátiť podielové dane pre obce. Obec 
musí urobiť také opatrenia, aby základný chod obce a potreby jej 
obyvateľov, boli zachované. 
 
Aj toto je téma, ktorá bude na Zasadaní OZ obce Pažiť prerokovávaná. 
Nech sa páči, môžete prísť vyjadriť svoj názor. 



PAŽITSKÉ ZVESTI 
 

5  

Jubilanti 2024 
 
Pozývame všetkých jubilantov na slávnostné posedenie pri príležitosti 
dožitia životného jubilea 
 

65, 70, 75, 80, 85 rokov, 
 
ktoré sa uskutoční dňa 22. novembra o 17.00 hod. V sále kultúrneho domu.  
Všetci ste srdečné pozvaní. 
Všetkým prajeme pevné zdravie, radosť zo života a všetko dobré v živote. 
 
Každému bude v najbližších dňoch doručená osobná pozvánka.  
Z dôvodu ochrany osobných údajov menovitý zoznam jubilantov 
nezverejňujeme. 
 
Obec pristúpila k inej filozofii výberu jubilantov. Bolo zvykom pozývať 
50, 60, 70, 80, 90 - ročných a viac. Cieľom tejto oslavy bolo vždy uctiť si 
vek, vykonanú prácu v prospech rodín, obce, spoločnosti... V súčasnosti 
sa seniorský vek stále posúva smerom nahor a do dôchodkového veku sa 
odchádza stále neskôr, 50 a 60-roční ľudia sú ešte plní životnej sily. Z 
týchto dôvodov sme po vzore z iných obcí, pristúpili k tomu, že si 
pozvaním uctíme občanov vyššieho veku. 
 
Oslava jubilantov sa v obci nekonala niekoľko rokov z dôvodu 
protipandemických opatrení a neskôr z dôvodu, že obec nemala vhodný 
priestor na konanie takejto akcie. 
Veríme, že opätovné zavedenie takejto tradície všetkých poteší a že sa radi 
stretnete so svojimi rovesníkmi a priateľmi a prídete stráviť príjemné 
chvíle v ich a našej spoločnosti. 
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Mikuláš. Vianočné trhy. Oblátky a vianočný punč. 
 
Blíži sa čas vianočný a my opäť môžeme ukázať naše lepšie ja. Snažme sa byť jeden 
na druhého lepší, snažme sa potešiť druhého, obdariť ho milým slovom, úsmevom...  
Vianočné trhy mali v minulom roku v našej obci pomerne veľký úspech. 
Pripravujeme preto ich druhý ročník. Vianočné trhy budú opäť pred obecným 
úradom. Budú sa konať len počas jedného dňa.  
Stretnutie s Mikulášom aj Vianočné trhy obce sa budú konať spolu v jednej deň 
7. decembra 2024.   
  
Vianočné trhy: 
Kedy:        7.12.2023 od 11.00 hod 
Kde: pred miestnym obecným úradom 
Program:   11.00 slávnostné otvorenie príhovorom 
       - odkrytie stola „Stolček prestri sa s darčekom pre Vás...“ 
      16.00 program detí materskej školy a detí základnej školy 
      16.30 privítanie Mikuláša 
       - rozsvietenie stromčeka a radosť z rozdávania balíčkov     
Čo môžete od vianočných trhov v obci očakávať: 

- Zapojiť sa môže ktokoľvek z obce. V prípade, že máte šikovné ruky a vyrábate 
háčkované, pletené, vyšívané, drevené, šité, pečené, varené... ozdoby, svietniky, 
oblátky, med, jedlá... radi Vás v našich stánkoch privítame. Ceny si môžete stanoviť 
ľubovoľné. Výťažok je samozrejme Váš. 

- Ak máte doma zvyšné staršie vianočné dekorácie, ozdoby, svietniky, obrusy... vy ich 
už nevyužijete, ale niekomu sa možno zídu, môžete ich tak isto predať alebo darovať 
počas vianočných trhov. 

- Predaj vianočného punču zabezpečí obec. 
- Obec každoročne daruje ako vianočný pozdrav do domácnosti balík oblátok. Balíček 

oblátok od obce si budete môcť prevziať práve na miestnych vianočných trhoch, 
v stánku s vianočným punčom. 

- Nahlásiť sa je potrebné do 30.11., zároveň je potrebné uviesť druh predávaného 
tovaru, aby sme Vám vedeli rezervovať predajné miesto. V prípade, že chcete len 
nejaké veci priniesť, ale nechcete sa priamo predaja zúčastniť kontaktujte nás na 
obecnom úrade. 

- Bude zriadený „Stolček prestri sa s darček pre Vás“, kde si budete môcť zdarma 
vziať darček, ktorý niekto daroval, keďže ho už doma nevyužije. V minulom roku sa 
tento spôsob veľmi ujal. Môžete priniesť čokoľvek, čo už doma nechcete, 
nevyužijete ale myslíte si, že niekoho to možno ešte poteší. Tieto veci môžete 
priniesť aj vopred, alebo ich položiť na stôl v deň konania akcie. 

 
Veríme, že sa už na Pažitské vianočné trhy tešíte. Pripravený budú mať svoj predajný 
stánok aj členovia Miestnej organizácie JDS Pažiť s vianočnými svietnikmi a inými 
prekvapeniami, deti MŠ s vianočnými ozdobami, obec s vianočným punčom, 
kapustnicou a vianočným oblátkových pozdravom a samozrejme mnohí z Vás, ktorí 
sa máte chuť zapojiť. 
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Deratizácia v obci. 
 
Regionálny úrad verejného zdravotníctva Prievidza so sídlom v 
Bojniciach vyzval všetky obce v okrese na povinnú deratizáciu, ktorú je 
potrebné vykonať v dňoch 7.10.2024 - 30.11.2024. 
Je to ďalšia povinnosť, ktorá je obciam daná zákonom a ktorá si vyžaduje 
určitý obnos finančných prostriedkov. V minulosti obec túto povinnosť 
nevykonávala a finančné prostriedky na túto činnosť nie sú v rozpočte 
zahrnuté. 
Obec zabezpečila odborne spôsobilú osobu na výkon takejto činnosti. 
Budovy v správe obce budú deratizované podľa predpisov. 
Zároveň je obec povinná poskytnúť deratizačné prípravky a aj občanom 
obce. 
 

Dňa 23.11.2024 od 10.00 hod. do 12.00 hod. 
pred miestnym obecným úradom 

sa bude vydávať deratizácia pre občanov obce na deratizáciu ich 
nehnuteľnosti. Deratizáciu si môžete prevziať len osobne oproti 
podpisu, t.j. majiteľ nehnuteľnosti, osoba, ktorá má v nehnuteľnosti 
trvalý pobyt alebo sa tam zdržuje. Nie je možné, aby prípravky 
prevzal sused, známy a pod. 
Uvedené je pre fyzické osoby dobrovoľné. Nie je povinnosť si daný 
balíček prevziať. V prípade, že ho nevyužijete, máte svoje vlastné 
prípravky a pod. Ak balíček prevezmete a nevyužijete, zbytočne sa tým 
zvyšujú náklady obce. Obec platí len za skutočne odovzdané prípravky. 
Obyvatelia bytovky si tieto prípravky nepreberajú. Túto službu 
zabezpečuje obec prostredníctvom správcovskej spoločnosti. 
Fyzické a právnické osoby oprávnené na podnikanie sú povinné 
zabezpečiť deratizáciu vo svojej vlastnej réžii. 
 
Týmto opatrením sa predchádza vzniku a šíreniu prenosných ochorení. 
Premnožením živočíšnych škodcov, predovšetkým potkanov, myší a krýs 
spôsobuje ohrozenie verejného zdravia. Aktívnym prístupom k regulácii 
živočíšnych škodcov je možné minimalizovať epidemiologické riziko. 
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Vianočný koncert: 
Dňa 29. decembra o 17.00 hodine sa uskutoční v miestnom Kostole sv. Dominika 
Sávia Vianočný koncert (klavír a violončelo), ktorý v nás umocní sviatočnú 
atmosféru. Bližšie informácie budú v aktuálnom čase zverejnené v miestnom 
rozhlase. 
Všetci ste srdečné vítaní. Vstup je voľný. 
Silvester a oslava príchodu roku 2025: 
Počas Silvestra budeme variť kapustnicu pred miestnym obecným úradom. Pripojiť 
sa môže ktokoľvek. Kapustnica sa bude podávať o 10.00 hodine v sále kultúrneho 
domu, kde počkáme spoločne na príchod nového roka v sprievode hudby Saxo Band. 
Slávnostný prípitok zabezpečí obec. Iné občerstvenie si musíte zabezpečiť vo 
vlastnej réžii. Bližšie informácie budú zverejnené v miestnom rozhlase. 
Kominár: 
Počas uplynulých dní zabezpečoval kominár v obci čistenie, kontrolu a revízie 
komínov.  
V prípade, že Vás nezastihol a máte záujem o uvedené služby, môžete si ho objednať 
na tel. číslach: 0905 362 901, 0944 570 602 
Opiľovanie stromov: 
Západoslovenská distribučná a.s. v súlade s § 11 Zákona č. 251/2012 Z.z. 
o energetike v platnom znení vyzýva majiteľov pozemkov na Orezanie a výrub 
drevín zasahujúcich do vedenia. Uvedená výzva spolu s postupom je zverejnená na 
stránke obce a v úradnej tabuli. 
Výkup papiera: 
V obci sa opätovne uskutoční - výkup papiera výmenou za hygienické výrobky.  
Dátum: Štvrtok  28.11. 2024, Čas: 16,15 - 16,30 hod. - Pažiť, parkovisko pri OcÚ 
Využite túto príležitosť a príďte zhodnotiť nazbieraný papier. Podrobnejšie 
informácie (leták) sa nachádzajú na webovom sídle obce. 
Cvičenie pre zdravý chrbát a upokojenie mysle: 
V obci plánujeme pravidelné cvičenie pre zdravý chrbát a upokojenie mysle 
s Mgr. Ivanou Matuškovou, ktorá je inštruktorkou jogy I. kvalifikačného 
stupňa power jogy a hatha jogy 
- jej lekcie sú zamerané na precvičenie tela a upokojenie mysle 
- benefity cvičenia pre telo: chrbtica (udržanie alebo získanie pevnosti a 
pružnosti, odstránenie bolesti); kĺby (uvoľnenie kĺbov, zabránenie ich 
stuhnutiu, odstránenie bolesti); svaly (posilnenie ochabnutých svalov a 
uvoľnenie stuhnutých svalov). 
- benefity pre myseľ: odbúranie stresu, relaxácia a získanie psychickej pohody 
a rovnováhy. 
Pri cvičení nejde o jogu ako druh životné štýlu alebo presvedčenia. Je to 
cvičenie, ktoré podporí vaše zdravie a ducha. 
Predbežný záujem nahláste na obecnom úrade. Podľa počtu záujemcov, po 
vzájomnej dohode, budú stanovené podmienky. Čas cvičenia, frekvencia, 
cena a pod. 
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Zmierenie so životom 
Ako keď divé husi vzlietnu zľahka, 
nad hlavou vnímaš krásu krídel 
a ty si to už niekde videl... 

Ako keď vrabci zobú z trávy semená. 
Ako keď stretneš sa s priateľmi 
a zoberú ti z tvojho bremena. 
Len povedia: s tebou dobre je mi... 

A čas plynie ľahko, rýchlo... 
Ako keď baví ťa práca tá i tá 
a hneď ťa niečo veľmi nadchlo. 
Ako keď zamávaš papapá! 

Ako keď nebolí ťa nič 
a ty všetko odpustíš... 

Ako keď bol to len zlý sen. 
A mama ti to s láskou pofúka. 
Ty chceš žiť len pre ten jeden deň... 

Ako keď zabehneš do hôr  
a osvieži ťa lesná studienka. 

Tak sa zmieriš – raz na konci života  Keď valí sa zlo... 
alebo aj skôr...                                           Tak ako „zver domáci“ 
 do tvojich rúk sa zverí, 
 tak aj ty ver a s dôverou sa zver 
 do vyššej moci. 
 Ako tie domáce zvery... 
 keď zlo sa valí. 

 Keď sa valí zlo... 

 Nevieš, čo sa o minútu stane, 
 urob niečo nevídané 
 a svoje srdce upokoj. 

 V pokoji nájdeš dobro v iných. 
 Len ticho skríkne: ach! 
 Ruka v ruke rastie strach, 
 keď zlo bije na poplach.  

 Nevidomému neukážeš krásu diela 
 a nevinnosť dieťaťa v ňom neuvidí každý. 

 No ty len ver a s dôverou sa zver 
 do vyššej moci, ako ten „zver domáci“. 

 Nájdi svojho archaniela, 
 bude s tebou navždy. 
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Spoločenské okienko 
 
Vitaj medzi nami  

Nesmelým bozkom začína rozprávka, 
končí sa úsmevom malého dieťatka. 
To nie je rozprávka, to je už život sám, 
nech veľa šťastia prinesie i Vám. 
 
 
 
 

Kristína Jánošová   február 2024 

Lukáš Junas   október 2024   
 
 
 
 
 
 
Rozlúčili sme sa  
 

Na koniec 
Prelistovať knihu života len tak ledabolo, 
na poslednú stránku neprítomne ospanlivo, 
to by bola velikánska chyba! 

Odtrhnúť lístok po lístku pomaličky 
z dní upletený veniec potichučky, 
minútku po minútke prijať ako dar z neba. 

Nakoniec príde anjel smrti 
a prevedie na druhý breh. 
Spokojne len poviem – nech. 

 
 
Mária Dobiašová    október 2024 
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Pranostiky na december 

 
Keď je december studený, je vždy s úrodným rokom spojený. 
Čo v decembri nespravíš, v januári nedohoníš. 
Aké veľké sú cencúle v decembri, také dlhé budú rúrky z kukurice. 
Keď v decembri mrzne a sneží, úrodný rok nato beží. 
Keď zima dobre drží v decembri a v januári, bude pekný rok. 
V studenom decembri zem snehom prikrytá dáva budúceho roku hodne žita. 
Zelené Vianoce - biela Veľká noc. 
4. december: 
Aké je počasie na Barboru, také býva až do Vianoc. 
Po svätej Baruši daj pozor na uši. 
Svätá Barbora ťahá sane do dvora. 
6. december: 
Keď na deň Mikuláša sneží, bude požehnaný rok. 
Na svätého Mikuláša už je zima celá naša. 
13. december: 
Keď si Lucia na mena háby zablatí, v januári si ich prať bude. 
Od Lucie do Vianoc každá noc má svoju moc. 
21. december: 
Tomáš s oceľou (mráz) znamená, že bude v nastávajúcom roku zrno plné. 
24. december: 
Biele Vianoce, zelená Veľká noc. 
Do Vianoc - hoj, od Vianoc - joj! 
Do Vianoc dlhá nitka, krátky deň, po Vianociach krátka nitka, dlhší deň. 
Jasné Vianoce, mnoho vína a ovoce. 
Keď je na Štedrý deň večer mnoho hviezd, je mnoho zemiakov. 
Keď je vianočná noc tmavá (nesvieti mesiac), bude tma v záčine (miesto na 
odkladanie potravín, úrody) 
Keď na Narodenie Krista pršať začne, za štyri týždne počasie bude mračné. 
Lepšie Vianoce treskúce nežli tekúce. 
Štedrý večer jasný každému je milý, dá vraj pánboh vína, požehná v obilí. 
26. december: 
Ak sa vetry na svätého Štefana spolu chytia, veliké priekopy a záveje narobia. 
Keď duje vietor na Štefana, bude víno budúceho roku plané. 
Keď svätý Štefan blato vyfúkal, bude pekná jar. 
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Citáty Forbes a iné 
„Sú dva spôsoby ako rozložiť národ: trestať nevinných a netrestať vinných.“ 
       Fridrich Engels 
„Bez slobody život nevonia, ale skôr páchne. Keď nie je sloboda pohybu, to sa 
ešte dá prežiť, aj keď to nie je normálne.  Ale keď niekto chce brať človeku 
slobodu myslenia, tak to je tragédia.“ 
       Rudolf Hrušinský 
„Ak chcete, aby boli vaše deti inteligentné, čítajte im rozprávky. Ak chcete, 
aby boli vaše deti viac inteligentné, čítajte im viac rozprávok.“ 
       Albert Einstein 
„Svet neznáša zmenu, je to však jediný spôsob, ako niečo zmeniť.“ 
       Charles Kattering 
„Zlé veci začínajú po troškách. Rozsievajú ich pomstychtiví a peniazechtiví 
ľudia, pokojne na pozadí. Robme preto to najlepšie, čo vieme. Robme 
zmysluplné veci, budujme zmysluplné vzťahy a rozdávajme nádej.“ 
       Julie Manlerová 
„Najvyššou formou dokonalosti je jednoduchosť.“ 
       Leonardo da Vinci 
„Ak chceš byť šťastný hodinu – zdriemni si. Ak chceš byť šťastný deň – 
poprechádzaj sa. Ak chceš byť šťastný celý život – pomáhaj iným.“ 
       Čínske príslovie 
 
Práve, keď si húsenica začala myslieť, že jej život končí, premenila sa na 
motýľa.“ 
 
„Netlač rieku, tečie sama. Ani slnko nemusíš poháňať, vždy vyjde. Niekedy je 
treba nechať veci plynúť.“ 
 
„Základom šťastia je včas vyhadzovať odpad. Z kuchyne, z kabelky, z hlavy, 
ale tiež zo života.“ 
 
„Pomoc jednej osobe možno nezmení celý svet... ale môže zmeniť celý svet 
jednej osobe.“ 
 
„Môžeš priviesť koňa k vode, piť však musí sám. Môžeš ľuďom hovoriť 
pravdu, myslieť však musia sami.“ 
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